

第一章 記得你是誰，也相信自己！

■每一個偉大的奇蹟，都是由「自信」創造出來的

◎哈佛勵志箴言：相信自己能，便會攻無不克！

現代成功學鼻祖、勵志書籍的開創者拿破崙·希爾曾經說過：「擁有自信心的人，可以將一座山移開；相信自己能夠成功的人，你就離成功不遠了。」

這句話說的是一個人想要獲得成功必須具備的態度——自信心。

不過，我覺得它更適用於哈佛大學的發展歷程。正是由於具有那樣的自信心，哈佛才創造了一個又一個奇蹟。在創立之初，哈佛大學就將自己定位在世界一流學府的行列，它有足夠的信心為世界培養出頂尖的人才，而這些人才能為全人類的進步做出巨大的貢獻。

當你走在哈佛的校園，能夠感受到歷史的無限可能，它就像一位巨人屹立在你面前，讓你折服他的博大與深重。這裡擁有各種膚色的面孔，能夠聽到世界各地的語言。由於哈佛的校園是開放式的，因此哈佛就像一個小型的聯合國，廣場上車水馬龍、街道縱橫。

在這所舉世聞名的學府中，來自世界各地的優秀學子齊聚一堂，勤奮地學習知識，也獲得了人生最寶貴的經驗。如今國際環境逐漸呈現出經濟全球化的趨勢，然而百年哈佛憑藉自信的力量，始終走在世界的最前端。

這便是自信的充分體現，也正如哈佛成功學導師愛默生所說：「相信自己能，便會攻無不克……不能超越一個恐懼，便從未學會生命的第一課。」

在哈佛大學的一次演講會上，美國著名的心理學家基恩博士講述了一個黑人小男孩的故事：

那天，公園裡有一群白人小孩在嬉戲玩耍，一位賣氫氣球的老爺爺從不遠處走來。白人小孩看見老爺爺手裡的氫氣球，都蜂擁了過來，一人買了一隻氣球，然後繼續嬉鬧著，將色彩豔麗的氫氣球放飛空中。

這時候，在公園的花壇邊露出一雙可憐的小眼睛——那是一個黑人小男孩，他很想和那群白人小孩一起玩耍，可是他又缺乏自信，因此只能躲在花壇後面偷偷地望著那群孩子。

等那群白人小孩的身影消失之後，那個黑人小男孩才怯怯地來到老爺爺身邊，小心翼翼地說道：「您可以賣一個氫氣球給我嗎？」

老爺爺微笑著看了小男孩一眼，十分溫和地回答道：「當然可以的，你喜歡哪種顏色呢？」

小男孩咬了咬嘴唇，然後說：「我想要一個黑色的氣球，可以嗎？」

老爺爺十分驚訝，不過還是點了點頭，將一個黑色的氫氣球遞給了小男孩。

那個黑人小男孩接過氣球，在老爺爺的身邊奔跑。突然，他也像那群白人小孩一樣，小手一鬆，黑色的氣球便緩緩地升上了天空，變成藍天白雲間的一道風景線。

老爺爺望著飛上天空的氣球，摸了摸小男孩的腦袋，說道：「孩子，你看那個氣球，它之所以能夠飛上天空，並不是因為它的外表有多麼漂亮，而是因為氣球裡裝滿了氫氣。這就是說，一個人的成敗並不取決於他的出身，而在於他有沒有自信心！」

那個黑人小男孩點了點頭，好像在認真思考著什麼。

「故事並沒有結束，」基恩博士對台下的哈佛學子說道，「你們知道那個黑人小男孩最後怎樣了嗎？」台下的學生們都在搖頭。

「他後來成為一名心理學家，而此刻，他正站在演講臺上，給你們講述一個黑人小男孩的故事！」

原來，那個黑人小男孩就是基恩博士自己。台下的哈佛學子鼓起了熱烈的掌聲。

記得第一次讀到這個故事的時候，我也很同情那個小男孩的遭遇，同時也為老爺爺的話感到動容。生活對於每個人都不是一件容易的事情，我們必須要有堅忍不拔的精神，更重要的是要有戰勝一切的自信心！

我們應該相信，每個偉大的奇蹟，都是因自信而創造出來的。自信是一個認識自我、尊重自我的理性的生活態度。如果缺乏自信，那麼就會對自己產生消極的情緒。這樣，即使是一些力所能及的事情，也會搞砸了。

■不去做你怎麼知道你不行？用信心刺激大腦不斷創新

◎哈佛勵志箴言：自信並不是取得成功的工具，也不是追求成功的方法，但是當你有了自信之後，就能知道如何去得到它。

前面我們一直在說自信的重要性，當你有了自信之後，就成功了一半。那麼剩下的一半是什麼呢？用哈佛大學裡最經典的一句話來說，就是“信心不能給你果實，卻能告訴你如何得到它”。

我想，有了自信就成功了一半，那麼剩下的一半就是設定目標、立即行動與堅持努力。

自信並不是取得成功的工具，也不是追求成功的方法，但是當你有了自信之後，就能知道如何去得到它。一個人如果沒有自信，做事情就會毫無頭緒，做事情也很懶散。

成功者並不是坐在那裡，等待成功自己來敲門。只有失敗者會才會抱著僥倖心理，期盼好運砸到自己的頭上，儘管這種好運只在想像之中。

自信心是如何幫助人們獲得成功呢？一個充滿自信的人，當他遇到困難的時候，不會浪費時間去憂慮或者怨天尤人，而是開動自己的腦筋，立刻尋求解決問題的方法。

而在學習與生活中更應該擁有自信，要從身邊的小事情著手，用行動和努力去爭取勝利。只要你有信心去實現自己的目標，從問題中看到機會並且發現機遇，那麼自信就會為你開闢嶄新的道路，讓你一路暢通，直達成功的彼岸。

哈佛大學商學院MBA學生潘蕾曾經當了三年的學生會主席，她之所以能夠勝任，就是因為她有足夠的自信心。

潘蕾說：「強烈的自信心讓我的腦袋裡產生了各種各樣的想法，讓我有機會擔任學生會主席，並且朝著更高的目標奮進。」

其實，當潘蕾剛被選為學生會主席的時候，她也不敢保證自己一定能夠做好。不過，她一直很努力，並且朝著好的方向前進。

潘蕾在獲得第一次成功之後，自信心開始高漲，她也希望自己身邊的人自信起來，於是組織了一場很特別的音樂會。在這場音樂會中，哈佛學子與殘疾孩子一起攜手演出，讓那些身體殘疾的孩子將自己最「美麗」的一面展現在眾人面前。

這是一場特別有意義的演出，哈佛學子從殘疾孩子身上學到了堅忍不拔的精神，而

那些殘疾孩子獲得了更多的快樂與關懷。

這場音樂會完全圍繞著「自信」的主題展開。事實上，它也讓哈佛學生以及殘疾孩子都獲得了更多的自信心。

這就是潘蕾的成功經驗。自信不僅給了她目標和方向，還說明她獲得了最終的成功。

美國成功學大師卡耐基告訴我們：「一個人獲得成功，並不像自己想像中得那樣困難，其實只要你有追求目標的自信心，並且不斷地嘗試與付出，也許將來因為一個想法目標就實現了」。

因此，我們有了信心，再去努力，成功也就唾手可得了。同時也要注意，我們不能讓錯誤的意識佔據大腦。

很多時候，我們覺得那條道路無法再走下去了，可是經過一番努力之後，在它的深層，或者在它的周圍，還有更多更好的道路，這就是我們所說的「機遇」。

■人生注定傷痕累累，你願意微笑去面對嗎？

◎哈佛勵志箴言：當人生的淒風苦雨襲來，我們誰都無法逃避，而只能去面對。

哈佛從創校以來，一直都堅持著獨特的思想與內在，這也是獨一無二的態度。哈佛也擁有十足的信心，總是給世界帶來與眾不同的聲音。站在世界的大舞臺上，哈佛也曾經遭到質疑與中傷，不過這些並沒有影響它成為人們心目中夢想的殿堂。

如果說，哈佛是一棵在風雨中成長的參天大樹，那麼自信就是它始終屹立不搖的支撐點。無論是哈佛的發展，還是哈佛學子的成長，都經過了一次次的歷練。

我們的人生不也是如此嗎？如果沒有了自信心，你拿什麼去面對各種磨難與挫折呢？

如果因為遭遇到了磨難而自暴自棄，或者因為一些小小的挫折就自信受損，整天怨天尤人；如果因為無意的傷害就一蹶不振，或者因為身處逆境就放棄了自己的追求，那麼你的人生又如何能夠取得成功呢？

我經常對身邊的朋友說：「在人生的大海中，沒有不會受傷的船！我們要做的，就是讓自己保持足夠的自信心，因為這是我們面對困難時最強有力的武器。」

在英國薩倫港有一個著名的船舶博物館，那裡收藏了一艘很特別的船。

這艘船是由英國勞埃德保險公司花費重金從拍賣市場買來的，並且無償地捐獻給了薩倫港的船舶博物館。

一八九四年，這艘船第一次在海上航行，之後它在大西洋上遭遇到了一一六次的觸礁事件、一三八次和冰山相撞，還有十三次起火事故的發生，此外被風暴折斷桅杆的次數更是高達二〇七次……。

儘管這艘船已經傷痕累累了，可是在風起雲湧的大西洋上，它從來沒有沉沒過，反而像一位自信滿滿的巨人，依然負重遠航。當然，使這般船聞名遐邇的並不是這些不凡的經歷，而是一位普通的律師。

那時候，他接手的一場重大的官司打輸了，委託人也因為敗訴而選擇了自殺。他懷著無限愧疚的心理來到薩倫港的船舶博物館參觀。當他看到那艘傷痕累累的船時，忽然有了許多感慨，同時也產生了一個想法——他希望那些在人生中失意、絕望的人們，都來目睹這艘船的風采！

於是，他將這艘船的故事以及一些珍貴的照片資料整理好，掛在自己的律師事務所裡。每次有人請他當辯護律師，不管結果是輸是贏，他都會建議他們去博物館裡參觀這艘船。

就這樣，去參觀這艘船的人越來越多。一直到二〇一三年，世界上已經有超過二千萬人目睹了這艘大西洋上的「巨船」。

在那些參觀者中，有的是生意失敗的商人，有的是失去親人的傷痛者，有的是失戀的年輕人，也有學生……，所有參觀過這艘船的人，都被它迎風破浪、百折不撓的氣概所折服，同時也增添了人們面對人生風浪的自信心！

人們在參觀之後，總會在留言簿上寫下自己的感想，博物館裡的留言簿已經用了近三百本，而在那些留言中最多的一句話就是：“在人生的大海中，沒有不會受傷的船！”

的確，我們的人生就像大海，成長就像一場遠航。在人生的大海中，我們總會遇到險風惡浪的侵襲。這時候，自信是我們獲取力量的源泉。

誰不希望自己的成長之路一帆風順呢？這是每個人的美好期許，可是大海是無情的，命運也常常不公，當人生的淒風苦雨襲來，我們誰都無法逃避，而只能去面對。

如果成長註定會傷痕累累，那麼我們還能夠自信地露出微笑嗎？這是當然的，因為

我自信，我做的到。

找到自己的優勢，堅持走自己的路！

◎哈佛勵志箴言：人是自己命運的舵手，自信就是指引人生之舟航向的指南針，人生的成功得失和幸福與否，關鍵在於是否樹立了堅強的自信心。

在哈佛，有一句教育名言特別受學生們的青睞：「在我看來，失敗者經常會犯一個同樣的錯誤，那就是竭盡全力地去羨慕、模仿別人，可是對自身的寶藏卻視而不見。其實，獲得成功並不是什麼難事，那就是自信地走你自己的道路！」

這句話出自哈佛教授瑞吉兒·卡森之口。他所說的，正是廣大朋友們應該注意的問題——在追求成功的過程中，我們應該自信地選擇一條屬於自己的路，哪怕這條路崎嶇不平，佈滿了各種荊棘，我們仍然要自信地走下去。

我想，每個人的成功之路上，都應該留下自信的腳印。只有這樣的路才是屬於自己的，也才更容易到達成功的終點。

一八四二年，著名的文學家愛默生在百老匯的一家圖書館裡發表了一次慷慨激昂的講演。當時，作為一名普通聽講者的惠特曼，還只是一個名不見經傳的小人物。愛默生激動地講道：「是誰斷言我們美國不可能擁有自己的偉大詩篇？我們的大詩人、大文豪，不就在這裡嗎？」

當惠特曼聽到這番講演的時候，全身都熱血沸騰了。當時他就下了決定，要瞭解社會各個階層的生活，傾聽每一個人的聲音，寫出擁有自己風格的詩歌。

一八五四年，一本《草葉集》轟動了美國及整個歐洲，它以奔放豪邁的風格，將傳統的格律完全打破了，並且用嶄新的表達形式，訴說了社會底層的對於壓迫者的強烈抗議。這本詩集完全寫出了與眾不同的風格，人們也記住了這本詩集的作者——惠特曼。

《草葉集》一經出版便得到了專家及讀者的強烈認可，當時遠在康科特的愛默生十分激動地說：「我們期待已久的美國詩人終於誕生了！」

在愛默生的極力推崇下，惠特曼的《草葉集》開始暢銷，他那種創新的寫法，與傳統不一樣的自由格式以及新潮的思想內容，也漸漸被大眾所接受。

一八六〇年，惠特曼決定第三次印發《草葉集》，這時候愛默生卻向他提出了自己的

建議。

愛默生認為，惠特曼應該將詩集中新添的幾首關於「性」的詩歌刪除掉，不然第三版很可能不會暢銷。惠特曼卻堅持地說：「如果把那些詩刪掉，它還會是一本好書嗎？」

愛默生反駁道：「只要將它們刪掉，就會是一本好書。」

惠特曼仍然堅持自己的想法：「我的靈魂是自由的，我的信念讓我不會服從任何束縛，而應該堅持走自己的道路！」

在惠特曼的一再堅持下，第三次印發的《草葉集》仍然獲得了巨大的成功。

它的影響力幾乎觸及世界的每一個角落。

在我們身邊，很多朋友都喜歡追求潮流的東西，對於自身的喜愛，以及他人的見解，甚至是客觀事實的存在。這樣的模仿就算十分到位，那也僅僅是你模仿得好，並不是你自己的個性之美。這就好像別人穿上某一件衣服會顯得十分得體，可是當你自己也穿上它的時候，卻顯得很不合身。雖然大家都說那件衣服十分漂亮，那也只是穿在別人身上。如果你只是一味盲目地模仿，最後能夠鬧出「東施效顰」的笑話。

不知道你有沒有聽過這樣一句話：你的命運永遠掌握在你自己手裡，除了你自己，別人擁有再大的能力，也無法將它改寫。比如當你在面臨某種選擇的時候，別人的意見也僅僅只是一種參考，最終的決定權還是掌握在你自己的手裡。假如你已經有了十分明確的目標，那就不要被任何的流言蜚語所干擾，而應該毅然地堅持下去，哪怕別人給的意見再合理，也僅僅只能作為一種參考。

總之，成功就是走你自己的道路！這個世界上的路有很多條，可是並不是每一條都是平坦的康莊大道，我們也不一定非得沿著別人的足跡前行。只有當我們走出一條屬於自己的道路，才能夠擁有與眾不同的成功！

【哈佛成功者的態度】

愛默生說過：「偏見常常扼殺所有希望的幼苗。」為了避免自己被「扼殺」，只要看準了，就要充滿自信，敢於堅持走自己的路。

美國哈佛大學的心理發展學家霍華德·加德納也指出，現在多數學校只注重學生在邏輯智慧方面的發展，卻忽略了學生可以有更多的選擇，因為邏輯智慧並不是人類

所有的智慧。

每一個人可能都擁有與他人不同的智慧，比如雕塑家與建築師的空間智能比較強，運動員與舞臺演員的動作智慧比較強，而作家及思想家的內省智能都超乎常人。

這樣說來，學生在接受學校教育的時候，要根據自身的優勢去選擇適合自己的教育課程。只有自信地走在自己的道路，才能從千篇一律的教育模式下脫穎而出，成為閃亮的佼佼者。

【哈佛心理小測驗】

思維題：

一列時速十五英里的火車從洛杉磯出發，駛向紐約。另外一列時速二十英里的火車從紐約出發，駛向洛杉磯。如果一隻鳥以每小時二十五英里的速度飛行，在同一時間從洛杉磯出發，在兩列火車之間往返飛行，到火車相遇時為止，鳥飛了多遠？

答案：

鳥飛行的時間就是兩列車從出發到相遇所用的時間，先用洛杉磯和紐約之間的距離除以兩列車的速度的和求出從出發到相遇的時間，然後用該時間乘以小鳥飛行的速度就是鳥所飛的距離。